

## 灾难面前的 人间奇迹

2008年5月12日,四川汶川发生7.8级地震。这让很多人联想到了多年前的唐山大地震、邢台大地震……媒体曾经采访过一批大地震的幸存者,从他们平静的叙述中,我们体味到了地震发生之时,那深藏在人们血液里的情和爱。今天,我们回顾地震记忆,不是为了展示伤口,而是为了感受人性的温度。

# 1966年 周总理冒余震三赴邢台灾区

1966年春让邢台人刻骨铭心。在那段日子里,他们遭遇了残酷的自然灾害,也感受到了浓烈的党恩。

邢台大地震惊动中南海,周恩来总理于3月9日、3月10日、4月1日先后三次亲临地震灾区,顶着寒风,踏着瓦砾,进窝棚,下地窖,嘘寒问暖,慰问伤病员,站在木箱子上给父老乡亲喊话……

### 强烈余震中镇定自若

“1966年3月9日,就在邢台发生地震的第二天,年近古稀的周总理就从北京乘飞机赶赴石家庄,在省委白楼招待所听取了省委领导的汇报后,于当晚8点连夜登上南去的火车。周总理在隆尧冯村车站下车后,换乘吉普车直奔县城。”

通过邢台市外宣局提供的影像资料可以看到,时任63军副军长的徐信上将回忆说,当时大家考虑到处于震中的隆尧余震未止,太危险,为了总理的休息和安全,都劝说他在石家庄休息一夜,明天再去。可是总理听了很不高兴地说:“你们能去,为什么我就不能去?”

时任周总理军事秘书的周家鼎也将回忆说,在来石家庄前,总理就一直很焦急,坐立不安。“在3月8日地震发生时,总理在中南海正深夜办公呢,忽然看到头顶的灯泡在晃动,他就赶紧电话通知有关部门火速查找震区。很快,邢台发生大地震的消息传来。周总理闻讯立即向毛主席报告。紧接着下



周恩来站在木箱子上讲话

了两道紧急命令部署救灾。第一道命令,通知解放军总参谋部,让北京军区通知驻石家庄部队和河北省军区,火速派当地驻军赶赴地震灾区,救死扶伤,抢救灾民;第二道命令,让空军司令部准备直升机,次日一早随总理到震区现场视察灾情。”

一到隆尧,周总理首先来到临时设在县委招待所的救灾指挥部,因为没有电,周总理就在昏暗的马灯下听取了汇报。

一位当年在隆尧县委工作的退休干部回忆说,正在谈话时,突然又一次强烈的余震发生了,只见房屋摇动,门窗咯吱咯吱直响,屋顶上的尘土和白灰纷纷掉落。大家出于本能都惊恐地站起来,并建议总理赶紧出去躲避一下。就在此时,当地的一位年轻干部已经从窗子跳了出去,而总理镇静地坐在那里,不慌不忙地说:“不要怕,这是余震,还是继续谈吧。”看到总理那沉着镇静的神情,大家紧张的情绪很快消失。

就这样,在余震不止、大地颤动的环境下,总理和大家一起

分析灾情,对抗震救灾工作做了全面安排和部署。一直到夜里11点多才乘车赶回石家庄。

### 乡亲们,全体向后转

3月10日下午2点,周恩来总理又从石家庄乘直升机到隆尧白家寨村视察灾情。

“下午2点多,周总理的飞机落在村北的打谷场上。当时群众非常激动,2000多人从四面八方涌向谷场,都想离总理近点,欢呼声掌声淹没了螺旋桨的轰鸣声。”

“共产党万岁!”“总理来了,我们就有救了!”的呼声震天动地。”原白家寨公社书记杨世英,至今忆起当年的情形还激动不已。

走出机舱的周总理向群众频频招手,面容亲切略带沉痛。

“总理先用手势让前面的人蹲下,还把一个乱跑的小孩抱给蹲在前面的人,叮嘱人们不要挤着娃娃。随后总理对跟在身后的干部说,咱们现在开个会吧,随即他就站到旁边的两个救灾用的空木箱上开始讲话,当时残雪未消风沙很大,总理只穿了一件单薄的青色呢子

服,群众很快围成一个扇面,席地而坐倾听总理指示。这时,细心的总理发现群众是面对着西北风而坐,马上说,‘乡亲们,全体向后转’,刚开始人们还不知道是怎么回事,原来总理换个角度是为了让群众背着手风,而自己却绕过去迎着风向大家讲话。”

85岁的杨世英回忆说:“那时没有扩音设备,总理全靠自己的嗓子,但全场的人都能听得到。”

“总理说乡亲们遭灾了,我来迟了!二十多年前,在抗日战争中你们也受了损失,那是和民族敌人作斗争。这次是和地底下的‘敌人’作斗争。中国人民是有志气的。恢复了生产,恢复了力量,就对得起死去的人。现在大家一起呼口号。说着,周总理激动地举起右手,高呼:‘奋发图强!自力更生!发展生产!重建家园!’在场的干部群众都跟着周总理一起振臂高呼,呼声响彻上空。”

讲完话后,周总理在村干部的陪同下走访了受灾群众。破碎的瓦砾之间,不时还有未来得及掩埋的尸体。年幼的小孩哭喊着寻找自己死去的父母,满脸灰尘的老人在哭喊着自己死去的儿女。

踩着碎砖烂瓦,周总理走了一家又一家。其间,周总理见有个小女孩坐在一截断墙下,便急忙上前将小女孩抱了起来,嘱咐说:“不要在墙底下坐着,墙倒下来会砸着你。记住了吗?”小女孩怯生生地点了点头。就在这时,余震突起,那段残墙倒塌了,散落的碎石一直滚到总理脚边。

如今村民们说,当年总理抱过的小女孩,现在已经嫁到县城了,日子过得很好。

### “我就是您的儿子!”

“那天风很大,总理来时飞机在天上盘旋了好几圈,老百姓就在村西的小广场上点火堆给信号,最后飞机终于平安降落,现在那个小广场已被命名为四一广场,位于宁晋县东汪镇第一中学的操场上,是学生们很好的爱国主义教育基地。”

震后的东汪,到处是残垣断壁,满目疮痍。每见到一个人,周总理总是关切地问:“家里损失怎么样?”“蒸饭的锅和吃饭的碗有没有?”“窝棚里挡不住寒风?”

在贫农协会主席王根成的窝棚里,周总理询问过他家的损失情况后说:“你是个老党员,要带头,还要教育好娃娃,鼓起干劲,重建家园。”王根成说:“总理放心,在抗战时期和敌人作斗争,我都没有怕,现在遇到地震灾害,也不会怕。一定拿出抗战打鬼子的劲头来,和自然灾害作斗争。”

一位因失去儿子而痛哭的老大娘的哭声,传到了窝棚外。总理赶紧钻进窝棚,上前拉住老大娘的手,含着泪说:“大娘,以后我就是您的儿子!”

总理来了,可灾区的乡亲们也没有啥招待总理的。东汪村党支部书记董保顺用粗瓷大碗倒了一碗白开水,捧给周总理。那天风大,碗里落进了一层尘土。周总理双手接过大碗,轻轻吹了吹水皮上的尘土,一饮而尽。

“震后,我们这井水翻花涌

出黑水,风尘不止,秽物乱飞,卫生条件极差。周总理本来是可以带专用水的,可他没有。他喝了我父亲倒给他的水,而且喝得那么甜。一点也不嫌弃俺们老百姓!”董保顺的儿子董明胜说,总理那种与百姓同甘共苦的作风感动了他父亲一辈子。

“周总理用过的这只大碗,后来一直被父亲用红绸子包着保留在柜子里舍不得用。直到周总理逝世10周年的時候,父亲才把这只大碗捐献给中国历史博物馆。”

离开东汪村,周总理又先后到宁晋县耿庄桥、束鹿县王口、冀县码头李乡和巨鹿县何寨等村视察灾情。

“总理离开何寨时天已经很黑了,边往直升飞机那边走边指着眼前的一大块土地,神色严峻地对县、公社干部说,建设这么多年了,这里还这样荒凉,我们对不起人民。今后要多植树,多打井,让人民过上好日子。”

“周总理要上飞机了,群众都涌上来送行,周总理向大家频频挥手。走几步回转身,又走几步又回转身。登上飞机后,周总理再一次回转身来,深情地大声说:‘乡亲们,大家要把生产搞好,把日子过好。过几年,我一定再来看望你们!’”

一位巨鹿县委的宣传干事说,当年总理的到来,不仅让群众增强了战胜自然灾害的信心和勇气,而且这些年来一直激励、鼓舞着大家。

地震灾区的人们没有忘记总理的嘱托,年年植树,年年打井。如今何寨等许多村镇成了平原植树造林的先进单位。

摘自《燕赵都市报》

# 一把菜刀让废墟下的蜜月重见天日

人类在未曾经历灭顶灾难之前,很难想到生存对于生命的含义,也很少意识到生存本身需要怎样的坚韧与顽强。

“当我缓步于唐山的街头,大量的尸体堆中,曾有一类死难者的遗体引起过我的疑惑和深思。他们显然不是死于砸伤或挤压伤。完整的尸体上,留下的只是一道道指甲抠出的暗红色的血痕,那是疯狂地抓挠之后留下的绝望的印迹。这就是精神崩溃”——一位亲赴唐山的老医生曾说,是他们自己在极度恐惧中“扼杀”了自己。

多少名死者就是这样死去的。可是,人类出于更顽强的求生本能,却仍在奇迹般地为生命而坚持着、奋斗着。唐山大地震,以它震惊人寰的毁灭性的考验,留下了这批渴望生存者的姓名。他们无疑是人类的骄傲。

### 废墟中他摸到一把菜刀

陈俊华,地震时24岁,二五五医院政治处干事。郝永云,地震时24岁,陈俊华的新婚妻子,廊坊县农村社员。从废墟中被救出的时间:1976年7月30日,震后第三天。三天,对于生命的时限来说,并不算长,可是对于这样一对夫妇来说,却分外漫长而难以支持。他们的存活,对于他们自己,是奇迹。

那会儿,他们刚刚结婚。7月28日的强大震波,击中了所有大目标,也毫不留情地粉碎了这对夫妇的小小新房。一些幸存者就被埋在这样的建筑物中。那一刻,屋子里亮极了,明晃晃的,就像开了电灯,就觉得四面墙壁像包饺子一样卷塌下来。他们的屋子在宿舍楼的底层,上面的天花板已经倾塌,离他们的头只有几寸远,侥幸得很,那块板没落下来,他们紧紧地抱在一起,周围只剩下了比一张单人沙发大不了多少的空间。

最初被埋的时候,这对夫妇也曾经呼救过。竭尽全力的呼喊,对于偌大的废墟显然无济于事。为寻求生之路,他们也曾和千千万万遇难者一样,拼命地推梁木,砸钢筋,搬石头。看着妻子这样,陈俊华突然想起屋里还有西瓜、桃子和半盆凉水,水里还冰着一罐中药,是为她煎的。他四下去摸,什么也摸不着,都压碎了。失望之中,他竟意外地摸到了一把菜刀。陈俊华对妻子说,“这下好了,我们用菜刀砍出去。”

### 连凿七处都碰上死路

这把菜刀给这对在“蜜月”中遇险的夫妻带来了生还的希望。黑暗中,响起了菜刀砍击硬物的声音。陈俊华首先在一堵断壁上劈开了一个窟窿。他欣喜若狂地往外钻,谁知窟窿外正堵着一个坚硬极了的水泥露台。他用菜刀往相反的方向劈,结果也失败了。他们暂时栖身的小小空间,真像一处严严实实的坟墓。他把四周都砍遍了。石头、钢筋、水管、暖气片……菜刀卷刃了,变成了一块三角铁。他一共凿开了七个窟窿,全都是死路。

陈俊华也不知道究竟过去了多少时间,总感觉外面老是盛夏大中午。太闷太热了,满额头鼓起了大肿包,妻子只穿着一件背心和短裤,哭喊着,一步也不离开他,死死拽着他的手。

陈俊华挪近妻子。她已经开始一阵阵地透不过气,

阵神志不清。陈俊华摸到一顶草帽,给她扇着风,只要她一睁开眼,她就哭,就问他,还能回家吗?会不会有人来救啊?陈俊华心里也很难受。周围一点声音也没有,头顶上偶尔传来轰隆轰隆的响声,也不见人声。

陈俊华看着妻子昏昏沉沉地躺在身边,心里沉重得很。刚刚结婚,刚刚建立起这个家,妻子从农村到部队来度这个“蜜月”,还没有到头,就这么完了。新房碎了毕竟还是新房。不远处的那对枕头,图案是两条金鱼,就是妻子一针一线绣的。那会儿,陈俊华也开始绝望。他觉得他们被埋得那么深,那么深,没有希望了。妻子仍旧在身旁低声地哭,陈俊华心里那个苦啊!他寻思这会儿大概是第二天了,过了好长好长的时间了。

### 为了妻子坚持劈下去

地震刚震那会儿,陈俊华怕头顶上那块天花板再落下来,用很多砖块垫住了它,这会儿,却想把砖块抽去,任楼板压下来,两人一块儿死算了。不远处的什么地方,传来一个婴儿渐渐弱下去的哭泣声,还有一个孩子喊着“渴”的打滚声。这是邻居王庆海一家。陈俊华只要稍一动弹,妻子于昏迷中就紧张得一抽搐。她的手使劲地抓住丈夫的手,紧极了。“见天了吗?”她问。她仍在幻觉中,听着那一声声菜刀砍击硬物的“当当”声。尽管那每一声“当当”都显得那么勉强、机械、单调、无力,可是她却实实在在地在倾听生的希望,“见天了吗?

婚礼在农村举行,不土不洋,家里给做的柜橱,她家带来一对木头箱子,把亲戚请来吃了一顿。简单已极的婚礼,甚至连新娘的马车上也忘了挂花,她家不满意:“就是娶个寡妇也要挂花。”可是一心爱着俊华的永云却没有在意。

黑暗中,郝永云仍不时地说着呓语。她的呼吸在“当当”的敲击声中变得均匀。后来她常说:“没有俊华,我早死了,是他顶住了我。整整两夜三天呵。那会儿要死也真死了。第二天我就觉得不行了,我想,刚结婚就砸死了,爹妈该咋想?两口子就死一堆吧,只是苦了爹妈。”

真舍不得死啊!陈俊华也想落泪。他的心里还有一件小小憾事,结婚前,永云就盼着要一辆自行车,像城里人一样。

无奈生活贫困,好不容易积了些钱,因为不够数,只能和弟弟合买一辆车,轮流骑。陈俊华曾暗下决心,结婚后省吃俭用,第一件事就是要给妻子买一辆完全属于她自己的“飞鸽”自行车。菜刀的敲击声响越来越弱。陈俊华也不行了。他只感到浑身发烫,手脚绵软。大概因为瞳孔放大,四周到处是一片白色的雾。最后,他也躺倒了。但是,他躺着还拼尽全力地敲。手举着小小的卷刃的三角铁,竟像举着千斤大鼎那样吃力。

“当,当,当……”两夜三天。30日下午6点多钟,微弱而顽强的敲击声响终于传出了废墟。他们获救了。

钱刚/文 摘自《唐山大地震:不能忘却的人间灾难》